

高考直通车

全省高考本科录取率小幅提高

普通类考生逾四成能读本科

本报讯(记者 王红)昨日,全省2014年高考招生计划“出炉”,今年全省高招报考总人数724309人,其中,普通类考生654159人。与之相对应的是,今年全省普通类本科计划28.1万人,这意味着今年高考全省普通类考生将有43%能够上本科,录取率略高于去年。

本科录取率稳步小幅提高

省招办统计显示,今年全省普通高校招生报考总人数724309人,较去年减少34685人。其中普通类654159人(文科279305人,理科370689人,特殊类单招4165人),较去年减少31318人;专升本科31739人;对口生38411人。

目前,我省汇总招生计划为67.6万人,比去年减少1.2万人,主要是专科计划减少。其中:普通类招生计划56.8万人,普通类本科计划28.1万人,与去年基本持平,占普通类招生计划的49.5%。专科计划28.7万人,比去年减少0.5万人。对口升学招生计划中,本科0.3万人,专科3.2万人;专升本科2.6万人,与去年基本持平;高职单招单招已录学生4.8万人,比去年增录3.1万人。

今年普通类考生报考人数比去年减少3万多人,普通类招生计划(含已录的高职单招4.8万人)共61.6万人,因此,全省预计普通类考生本科录取率将达到43%。

贫困地区专项计划3396人

为提高农村学生升入重点大学的比例,我省今年将继续扩大实施“农村贫困地区定向招生专项计划”。自2014年起,按此类专项计划录取的新生可自行决定入学时是否迁转户口,在校学习期间可按照有关规定和程序申请调整专业。同时今年又实施地方重点高校招收农村学生专项计划,我省拟安排一定数量的在本科一批录取的省属高校实施招收本省农村学生的地方重点高校专项计划。

统计显示,今年我省贫困地区专项计划3396人,比去年增加了1178人,增长53%。地方农村专项计划我省安排了350

人。填报贫困地区专项计划本科批志愿的考生必须具有26个集中连片特殊困难县和12个国家级扶贫开发重点县的户籍和当地高中三年学籍,已参加普通高校统一考试报名,并通过了贫困地区专项计划资格审核;地方农村专项计划本科批是我省安排一定数量的在本科一批录取的省属高校,实施招收本省农村学生的地方重点高校专项计划。填报地方农村专项计划本科批志愿的必须是已参加普通高校统一考试报名的农村学生(考生类别为农村应届或农村往届)。

贫困地区专项计划本科批和地方农村专项计划本科批均单独设立批次,原则上执行本科一批分数线,生源不足时适当降分,完成招生计划。

省招办主任“支招”考生志愿填报

知分知位很重要 兴趣梯度把握好

本报记者 王红

高考结束,分数已无法改变。考生最终能否被心仪的大学录取,志愿填报至关重要。那么,考生填报志愿时应注意哪些问题?报志愿究竟选学校还是选专业?挑专业,看兴趣还是看就业前景?为帮助考生做到心中有数报志愿,昨日,河南省招生办主任杨智磊从政策、原则、技巧、方法等各个方面,为考生填报志愿“支招”。

杨智磊说,让志愿表完整地、充分地表达考生想法。所谓志愿表的完整性与充分性,一是各批次志愿都要填,尤其是考生成绩达到或接近某批次分数线时,必须填报;二是高校志愿尽量填满,不要空着不填;三是专业志愿也尽量填满;四是是否同意调剂(专业)一定要填上,不要疏忽或忘记。建议考生尽可能5个专业志愿都填,并选择服从专业调剂。

知分知位对自身准确分层定位

准确定位,有两层含义。一是对考生成绩准确定位,二是对招生院校与专业准确定位。

对考生成绩定位。知分报志愿的“利”在于考生知道成绩后,选择志愿时不会偏离自己的成绩。弊端是容易形成扎堆报考现象。所以考生在选报学校和选专业时,要估计自己的考试成绩在所报学校可能所处的位置,尽可能防止志愿扎堆。为了让考生在填报志愿时了解全体考生的成绩状况,省招办在公布分数线时还公布分段统计情况,让考生知道自己的成绩在全体考生中的位置,即知分、知线、知位报志愿。

考生还应对照招生院校与专业准确分层定位。杨智磊说,首先要根据国家权威部门的评价标准,如国家实施的“211”、“985”工程建设项目确定的学校与学科名单等,更重要的是要参考近几年学校在我省招生的报考情况及录取的最高分、最低分、平均分等情况。总之,要综合考虑,合理定位,做到心中有数。

各批次志愿千万要留“空白”

志愿填报有三大构件,即高校志愿、专业志愿、是否同意调剂(专业)。高校与专业志愿都是有顺序要求的。就高校志愿来说,顺序志愿很明确用第一、第二志愿等标示出来了。即便是平行志愿,1~6也是顺序性的。再说专业志愿。每个高校志愿后面可以填报1~5个专业。在录取中招生学校安排学习专业时,是按照考生专业志愿的前后顺序安排的,一般认为排在前面的专业是考生最喜欢的专业,会尽可能地尊重与满足。所以,考生在填报和填报志愿时,无论高校还是专业,都必须注意顺序的安排,一般应当把最心仪和喜欢的放在靠前位置,并拉开档次,保持梯度。

而失去投到排列在第2~6个高校的机会,除非所报的6个高校志愿都已被比你分高考生的档案投满。

所以,对于同一组平行志愿,几个高校志愿之间也应有梯度,一般来说应将自己最想做读的高校填报在平行志愿第一个位置,最靠后的位置要考虑填报“保底”的高校。

三本院校要重视第二志愿

今年,贫困地区专项计划本科批、地方农村专项计划本科批、本科第三批、高职高专批及提前录取除艺术之外的其他院校来说,都是“顺序志愿”加“平行志愿”。对于这些院校来说,同样第一志愿比较关键。

杨智磊分析说,由于考生志愿分布客观上存在着不均衡性,一些院校报考人数过多,势必造成第一志愿考生落选,而有些院校报考人数较少,第一志愿无法完成招生计划,第二志愿就会发挥作用。对这些批次来说,第二志愿是平行志愿,4个志愿此时是平行志愿,均为二志愿。考生可以参考往年第一志愿生源不足的院校作为第二志愿的主要选报对象,并拉开档次。

志愿要把兴趣志向放在首位

杨智磊说,考生选报升学志愿,须把兴趣、爱好、特长、志向放在首位。也就是说,考生选择的学校、专业应当是自己喜欢的,这是选报志愿的第一原则。

但是,选报志愿要把兴趣爱好放在首位,不是说可以不考虑分数,不顾实力去盲报,而是要摆正二者位置。高专志愿报得好不好,有两个标准:一是所报学校和专业是自己喜欢的,二是能够顺利录取。如果所报志愿虽然能够录取,但不是自己所爱,录取了后悔,很苦恼,不能安心来学习,甚至要求退学或干脆不去报到,这不能算好的志愿。或者自己所报志愿都是自己喜欢的,但根本录取不了,这样也不能算是好的志愿。

三种志愿模式必须要理清

今年,我省志愿模式共有三种:

第一种,是完全“平行志愿”,如本科一批、本科二批和专升本及对口招生院校。

第二种,是“顺序加平行”,如专项计划批、本科第三批、高职高专批及提前录取除艺术之外的其他院校等。

第三种,是完全“顺序志愿”,如提前录取的艺术院校。

“不同志愿模式投档录取规则不同,对考生填报志愿的影响很大。”杨智磊说,考生须了解和掌握。

杨智磊说,“平行志愿”与“顺序志愿”的最大不同是投档规则不同。“顺序志愿”遵循的是“志愿优先”原则,在批次录取控制分数线以上,先按志愿顺序排队,再按分数排序,然后按院校招生计划的一定比例投档,分轮次进行;“平行志愿”遵循的是“分数优先”原则,在批次录取控制分数线以上,先按分数高低排序,再按志愿检索投档,即“分数优先,遵循志愿”。

提前批艺术院校第一志愿最重要

对于提前录取的艺术院校来说,由于“顺序志愿”强调考生志愿的顺序性,因此,考生第一志愿的选择就特别重要,第一志愿投档时,各校同时阅档并决定录取与否。第一志愿录取满额的院校,后续志愿就不再投档了。当院校第一志愿生源不足时,才依次将后续志愿档案补充投出。考生除慎重选报第一志愿外,选报第二志愿学校时必须与第一志愿学校拉开较大的档次,如此,第二志愿才可能起到应有的作用。

一本二本志愿注意拉开档次

对于本科一批、本科二批、对口生和专升本来说,实行的是完全平行志愿投档模式。

“平行志愿”强调考生分数的高低,对高分考生特别有利,填报志愿时只要对自己的成绩定位准确,并注意拉开志愿学校的档次,就可选报比较心仪的大学。

杨智磊建议,平行志愿就是按投档成绩对考生排序,逐分逐个检索考生填报的志愿,只要检索到符合投档条件的高校,即向该高校投档。也就是说,考生档案不会因为未投到平行志愿中排列第一的高校,

行政案件败诉 严格责任倒查

本报讯(记者 武建玲)昨日下午,市政府召开行政案件异地管辖座谈会,对我市行政案件异地管辖工作进行部署。副市长吴忠华出席会议。

座谈会上,市中级人民法院行政庭、市政府法制办负责人分别介绍了行政案件异地管辖有关安排和我市去年以来行政诉讼案件受理情况。市环保局、市房管局等相关单位汇报了本单位行政诉讼案件受理情况,并对行政案件异地管辖工作提出建议。

吴忠华说,要充分认识实行行政案件异地管辖制的重要作用,筑牢依法行政的防线;要围绕提高行政行为事前法制审核率、行政案件立案率、行政首长出庭率、行政案件执行率,开展好系统治理、依法治理、源头治理、综合治理,发挥好人民调解、司法调解、行政调解、仲裁调解“四调联动”机制作用,做到诉求合理的解决到位、诉求无理的思想教育到位、生活困难的帮扶救助到位、行为违法的依法处理到位,从源头上减少行政案件的发生;对行政不作为、乱作为而引发的行政败诉案件,要严格责任倒查机制,发现一起,查究一起。

我市公开半年慈善救助清单

本报讯(记者 李娜 实习生 李阳)今年,我市力举募集款物超过亿元,救助困难群众50万人次以上;上半年,慈善总会支出各项救助资金1500多万元。昨日下午,郑州慈善总会召开慈善工作座谈会,公布上述消息。

据了解,在郑州慈善总会今年开展的30个慈善项目中,市三院两癌项目已救助31人,使用善款123860.22元;癌症项目救助28人,使用善款131422.75元。市第一按摩医院脑瘫儿救助项目,共救治贫困脑瘫儿74名,已出院47人,救助235000元;市二院儿童重大疾病项目,已救助3人,救助金额12000元;白内障项目救助6人,救助金额12000元。社会福利院“关爱孤残儿童 相伴健康成长”项目,已救助4名贫困孤残儿童。郑州市康复医院共救治贫困肢体残疾患者33人,已出院21人,救助金额102216.82元。儿童福利院蓝手杖困境儿童家长俱乐部项目已救助850人,使用善款92427.41元;牵手工程—家庭寄养项目救助347人,使用善款99579.15元。市第七人民医院“心希望”慈善项目,救助老年心脏病患者28人,救助款14万元。“心的呼唤”慈善项目已手术痊愈出院8人,救助款8万元。市八院“呵护心灵”项目,已救助228人,救助1039161元;“心灵氧吧”门诊救助79人,住院7人,救助31427元。

“截至目前,慈善项目方面,共拿出善款2888078.28元。下半年,将继续实施慈善项目,让更多困难群众受益。”慈善总会相关负责人介绍说。

省检察院“三微”便民平台上线

本报讯(记者 刘伟平)昨日,省检察院召开新闻发布会,对深化检务公开情况进行公布,并开通微博、微信、微视“三微”便民平台。

据统计,省检察院和郑州、许昌、南阳三市检察院及所属32个基层检察院自2013年11月启动检务公开试点工作以来,通过升级改造门户网站,各试点检察院共上传检察信息两万万余条,点击量达110余万人次。检务公开让人民群众了解了检察机关职能,也激发了群众的举报热情。检察机关查办的职务犯罪案件中,有40%以上来自人民群众的举报。

发布会上,《河南检察》官方微博、微信、微视平台正式开通,并对门户网站进行全面升级改造。“三微平台”设置了“检查信息”“职务犯罪预防”等栏目,实现“三微”平台与互联网网站的互联互通。

郑州市人民检察院 拟晋升法律职务人员任前公示

根据《郑州市人大常委会对聘任法律职务的审判人员和检察人员实行任前公示办法》的规定,现就马卫东拟任郑州市人民检察院检察委员会委员,现委员:白金、王金建、张成林、蒙凡、孙建勋、吕树伟、杨晓娜、雷蜜、张景林、张红见、宋磊、王跃辉、霍炎豪、马巧丽、薛儒锋、王勇、刘少锋、裴景珂、王涛拟任郑州市人民检察院检察员;李彦林拟任郑州高新技术产业开发区人民检察院检察员、检察委员会委员、检察员进行任前公示。

欢迎社会各界监督。如有异议,请在本公示发布之日起7天内进行举报。举报受理部门:郑州市人民检察院政治部;电话:0371—67150217。郑州市检察院政治部将会同纪检监察部门,按照程序对反映的问题进行分类处理。

郑州市人民检察院
2014年6月16日

走进河南省国家大学科技园(东区)系列报道

用创新科技奠定产业发展基石

本报记者 李莉

日前,在全省产业集聚区建设工作会议上,以电子信息为主导产业的高新区再度入选年度十强产业集聚区。这已是继2010年度、2011年度、2012年度后,该区连续第四年被河南省政府评为“河南省十强产业集聚区”。

作为高新区重点培育的“九大园区”之一,亦作为郑州高新技术产业集聚区大力发展电子信息产业的重要载体,河南省国家大学科技园(东区)担负重任。今日起,本报推出“走进河南省国家大学科技园(东区)”系列报道,聚焦园区建设,发现园区价值。

乘大势 科技力量成就园区

孟夏草木长,绕屋树扶疏。西三环与东风路交会处,西流湖畔,一个现代化的生态园区在绿树掩映之下静静矗立。

它的名字很响亮——河南省国家大学科技园(东区)。

时间回溯到2009年3月。彼时,郑州高新

区经国家科技部批准,与天津高新区、广州高新区和苏州高新区一起,成为首批启动国家创新型科技园区建设的高新区。而在此之前的2008年10月,郑州市业已出台《关于支持郑州高新区建设国家创新型科技园区的若干意见》,提出“以大学科技园建设为龙头,引领高新区各产业园区发展”。

为此,郑州高新区制定了“一区多园”的战略目标,以园区为载体,培植产业优势,打造国家级的战略园区。在此背景之下,河南省国家大学科技园(东区)顺势立项,园区规划总面积103公顷,总建筑面积210万平方米,总投资100亿元,是高新区政府“一区多园”战略发展规划中的重点项目之一。

如是“身份”让园区从立项之初就定位明晰:以转化科技成果、服务科技创新为宗旨,以电子信息、软件开发、创意设计产业为主导,创新“高端项目集中布局、创新产业集群发展、创新资源集约利用、公共服务平台集合构建”的原则建设。

作为中原经济区内唯一一家省会城市国家级高新区,亦作为国家科技部部署创新体系首批4个重要战略支点之一,多年来,郑州高新区坚定不移地发展高端产业、走自主创新之路,集中了河南省最具创造力的高新技术企业,目前全区3000余家企业中,经认定的高新技术企业占河南省的15%,占郑州市的44%;销售收入超亿元企业85家。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。今年,是高新区确定的“科技城建设年”,全区将以郑州科技城建设为统揽,彰显科技创新在中原经济区建设中的支撑和引领作用。

按照既定规划,围绕科技城建设目标,高新区将培育“九大园区”,作为郑州高新技术产业集聚区的重要载体,河南省国家大学科技园(东区)名列其中。

就大市 朝阳产业主导未来

按照郑州市委、市政府确定的“一区一主

业”产业发展战略,高新区的主导产业被定为电子信息产业。今年,该区将进一步围绕电子信息主导产业,重点打造信息枢纽产业集群、软件和网络产业集群、智能仪器仪表产业集群、动漫广告产业集群、电子电器产业集群、电子物流产业集群和科技创新集群7大主导产业集群,培育壮大一批具有国际影响力、行业辐射力、资源整合力的电子信息龙头企业和名牌产品,建成中部地区的数据信息中枢、电子信息产业高地。

红日初升,其道大光。承载着打造电子信息产业新高地的重任,这个由国家教育部、科技部共同认定的国家级大学科技园,将发展方向瞄准电子信息、软件开发、创意设计等产业,对入驻企业设立准入门槛,按照“项目集中布局,产业集群发展,资源集约利用,功能集合构建”的原则引进企业,通过甄选优质企业入驻园区,实现企业集聚、产业集聚、创新发展。

定位清晰的规划,从源头上保证了项目作为电子信息产业集聚地的纯粹性。据介绍,园区由清华大学规划设计院院长庄惟敏执笔设计,按照

“集中布局高端项目、集约利用创新资源、集合构建公共技术服务平台”的原则进行规划布局,通过五大功能分区实现不同行业以及产业链不同阶段的各类企业相对集中共同发展的目标。

园区相关负责人告诉记者,未来的河南省国家大学科技园(东区)不仅是科技企业孵化器,还将是电子信息、软件开发、创意设计等高新技术产业的集聚区,成为拥有完善配套设施、完善社会服务体系的高品质科技产业综合体。

目标既定,既得政策支持之春风,又乘科技发展之雨露,大学科技园在2009年9月26日破土而出奠基开工后即拔节生长:2011年底,园区10万平方米建成并投入使用;2012年底,40万平方米在建工程主体完工;2013年底,30万平方米开工建设;2014年底,共计约50万平方米将建成投入使用。

小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。如今,多家科技企业入驻,越来越多意向企业登门考察,让河南省国家大学科技园(东区)初绽风华。(明日请关注《走进河南省国家大学科技园(东区)系列报道之优势篇》)